

LA SITUACION

A NORMALIDAD INSOSTENIBLE

Nuestros lectores habrán extrañado que durante varios días no se haya ni referido EL DEBATE a problemas vitales que están planteados, a inquietudes que obsesionan el espíritu público. Quizá han advertido flagrante contradicción entre la realidad y las preocupaciones nacionales, de un lado, y el tono y asuntos de que hemos escrito, de otro. La explicación del fenómeno es obvia. La censura y el modo de ejercerla nos tienen desconcertados; no sabemos qué nos es lícito decir y qué nos está prohibido. En la duda, optamos hasta aquí por la abstención. Pero ayer, los estimados colegas «El Imparcial», «La Iberia» y «La Tribuna» hablan de materias de que nosotros hubiésemos querido hablar, y apreciándolas cual nosotros las apreciamos. El censor no lo ha creído pecaminoso, y esto nos anima a romper un mutismo que tascábamos difícilmente. Hemos dicho hace días que las impresiones relativas a la situación internacional de España eran tranquilizadoras.

Por las manifestaciones de algún ministro, primero, soliviantando a la opinión. Por lo que no dejó decir después, tomando todo género de disposiciones para imponer el silencio y para castigar así los murmullos, la solivianta aún más todavía.

La censura se practica arbitrariamente, contradictoriamente; de tan desdichada manera que lo que efectivamente es trascendiendo al país tergiversado, agudizado; y muchas cosas que no son corren de boca en boca y hallan acogida y fe en los muchedumbres. Lo menos que se puede exigir es que sepan los periódicos a qué atenerse; qué les está vedado comentar y qué les es permitido. Para lograrlo no basta, no sirve, reunir en Gobernación a los directores y apelar a su amor patrio. Lo que hace falta son instrucciones... órdenes escritas, muy claras, sí, pero inalterables por el capricho ó por las deficiencias ó por los temores del censor.

Pues cómo no ha de turbar la conciencia pública el contraste entre la gravedad de las circunstancias, que aconsejan

imponer remedios tan radicales, y el ánimo tranquilo de los ministros, fuera de Madrid, descansando en playas veraniegas, desentendidos de los negocios de sus departamentos? El ilustre jefe del Gabinete da el ejemplo en este particular, reintegrándose a la corte y al palacio de la Castellana, y los otros consejeros de la Corona deben imitarle. No existe razón alguna, ni la del riguroso calor estival, para que la ausencia y el alejamiento perduren. Septiembre está a la puerta, y en ese mes reanuda la labor intensa aun aquellos sobre cuyos hombros no gravita la carga de la gestión de la cosa pública.

Las reuniones, casi clandestinas, que han celebrado fuera de Madrid, un día unos ministros y otro día otros, cual si pretendiesen esquivar la fiscalización del país; las declaraciones hechas por miembros del Gabinete, ó que se les han atribuido; algunos artículos ó noticias de ciertos periódicos oficiosos, etc., etc., todo eso y otras particularidades, que omitimos, han dado la sensación de inseguridad, de desorientación, de falta de seriedad, de conducta y procedimientos impropios é indignos de un Gabinete de altura. Y han acrecido las solicitudes, los recelos de la opinión.

El por tantos conceptos laudable sistema de dirigirse a los periódicos, y por su conducta a la nación, mediante notas oficiales escritas, se ha desechado precisamente en los instantes en que más conveniente y aun necesario es. Y así se ha ido perdiendo autoridad, y la confianza de los gobernados en sus gobernantes ha disminuido más de lo que fuera razón, aunque, por fortuna, no se ha perdido del todo, ni hay motivo, lo repetimos, para que desaparezca.

La primera preocupación de todo Gobierno debe ser conservar su prestigio y la confianza del país. Pero para que esto sea posible ha de comenzar por tener en sí mismo y no mostrar vacilaciones ni divergencias, ni miedos, ni veleidades.

Mediten el Sr. Maura y sus compañeros de Gabinete sobre el actual estado de cosas. A poco que lo hagan, deducirán que la violencia de la situación presente es insostenible, y que urge restituir la normalidad.

ASAMBLEA DE COVADONGA

LOS MAURISTAS Y LA POLITICA EXTERIOR

Hemos recibido un interesante folleto titulado «Asamblea de Covadonga» en el que, entre otros originales dignos de atención, se incluyen las conclusiones de la Asamblea maurista celebrada en Madrid y el dictamen acerca de los temas internacionales, que, en el cuestionario de la Juventud Maurista de Madrid, han emitido los señores conde de la Mortera, Llanos Torreglia, conde de Vallpellano, Tejera y Cavanna, designados oportunamente al efecto.

Por considerar este dictamen acreedor a la más amplia publicidad, lo incluimos íntegro:

La Asamblea de Madrid designó a los señores conde de la Mortera, Llanos Torreglia, Zavala, conde de Vallpellano, Tejera y Cavanna para dictaminar acerca de los temas internacionales que en el cuestionario de la Juventud Maurista de Madrid se enunciaba de este modo:

- A) La afirmación de nuestra personalidad en las relaciones exteriores, como condición de vida del Estado español. Función pedagógica de un ideal nacional.
B) Nuestro aislamiento en la política internacional.—Consecuencias que genera.—Problemas que enuncia.—Soluciones que concuerdan con nuestras tradiciones y con el servicio del interés nacional.
C) El iberismo.
D) Marruecos como frontera española.—Derechos que definen a nuestro favor la historia y la posición geográfica.

Reunidos los ponentes en Madrid, con excepción del Sr. Zavala, por ausencia y enfermedad, han emitido el siguiente

DICTAMEN

La comisión nombrada para formular ponencia acerca de los temas del cuestionario que se indican, teniendo en cuenta la notoria homogeneidad de su contenido, opta por contestar conjuntamente a todos ellos en forma sistemática.

La política internacional de España debe orientarse hacia la consecución de los fines nacionales en el exterior. Estos fines son: 1. La absoluta seguridad de nuestras fronteras. La fraternidad ibérica, perfectamente compatible con el más escrupuloso respeto a la mutua independencia política de Portugal y de España. La expansión económica mediante el comercio de nuestros intereses con los de otros países. La expansión espiritual mediante la multiplicación de vínculos con los españoles en el extranjero y con los extranjeros de raza española.

SEGURIDAD DE NUESTRAS FRONTERAS El estrecho de Gibraltar no constituye fron-

facturas no fabricadas en España como para la remuneradora colocación de nuestros vinos, aceites, frutas, salazones, conservas y objetos de corcho.

Mientras dure la guerra presente, dados los términos en que el conflicto se planteó y está desenvolviéndose, la política internacional que mejor satisface, por el momento, los fines nacionales en el exterior, es la de la más leal, estricta y escrupulosa neutralidad.

El término de la guerra planteará, probablemente, problemas políticos y económicos, ante los cuales la neutralidad, que equivale al aislamiento de España, sobre no ser quizá posible, frustraría a la nación del cumplimiento de sus fines exteriores.

La elección del rumbo que, llegada la oportunidad, haya de seguir nuestra política internacional, no debe hacerse en el secreto de las Cancillerías, ocultando a los españoles asunto de tal trascendencia para el porvenir, sino que habrá de inspirarse en el sentir de la gran mayoría de la opinión nacional, si la unanimidad no pudiera lograrse.

La opinión nacional debe estar advertida de que jamás obtendrá España, por merced ajena, aquello a que no la haga acreedora su propia potencia sustantiva, y de que filias y fobias y demás elementos subjetivos de juicio deben supeditarse al objetivo común y supremo interés nacional.

Ordena este interés que España se aproxime, llegado el caso, política y económicamente (por que el divorcio de ambos géneros de relaciones es imposible), al grupo de potencias de entre las que surjan como rivales al término de la guerra, cuya amistad facilite mejor el cumplimiento de los fines que arriba se expresan, apreciándolos en conjunto, por ser ellos inevitablemente complejos.

Una vez inspirado por la opinión el rumbo de la política internacional española ha de darse a los Gobiernos su desenvolvimiento. La ciudadanía el obligado secreto diplomático. La ciudadanía no consiste en regatear confianza al Poder público, sino en impedir que lo ejerzan quienes no sean acreedores a ella, porque en los países donde no existe, no es tampoco fe, funda ni casi posible ninguna política exterior.

DE NORTEAMERICA

Más restricciones en el consumo

NUEVA YORK 23.—Ha sido suspendida la circulación de automóviles en los Estados del Este del Mississippi, con el objeto de economizar gasolina.

WASHINGTON 23.—El Comité de Industrias de Guerra limita la construcción de automóviles de pasajeros durante los últimos meses del 1918 al 25 por 100 de la producción del 1917, para conservar el hierro, carbón y trabajo.

El Comité ha notificado a los representantes de las industrias automovilísticas que aun no se ha llegado a ninguna decisión para el 1919; pero se cree que el plan estará basado en el 100 por 100 después de Diciembre. Primero se concederá material para terminar los trabajos medio terminados, con tal de que los fabricantes se sometan a las dichas restricciones y entreguen el material sobrante para otras manufacturas.

DE FRANCIA

El nuevo embajador español presenta sus credenciales

PARIS 23.—Esta tarde fué recibido por el Presidente de la República, M. Poincaré, el embajador de España, Sr. Quiñones de León, que le presentó sus cartas credenciales.

PARIS 23.—El Senado ha aprobado el proyecto de ley de los efectivos militares.

LA CUESTION DE POLONIA

CONTINUAN LAS NEGOCIACIONES

BERNA 23.—De Viena dicen a la «Gaceta de Francfort» que las negociaciones respecto a Polonia van a continuar, y según el «Neue Wiener Tagblatt», los representantes de Polonia, el Canciller Hertling y el ministro Von Hintze, son esperados en Viena con tal motivo.

«LE TEMPS»

La protección contra los gases axfisiantes

«El Negociado de Prensa de los Estados Unidos acaba de autorizar la publicación de las declaraciones siguientes, hechas por la sección técnica de Química de la guerra: "La protección contra los gases axfisiantes, te empleados por los alemanes está asegurada para los soldados americanos por el empleo de máscaras especiales. Las noticias propagadas recientemente, y según las cuales las máscaras americanas no protegían suficientemente a los soldados contra el gas mostaza y otros gases irritantes, no tienen fundamento. Las máscaras actualmente fabricadas protegen perfectamente a los hombres, y la ropa que llevan nuestros soldados resiste a los efectos nocivos de los gases durante un largo período.

Los soldados americanos van, además, provistos de un ungüento que neutraliza la acción de los gases vesicantes. Todas las partes del cuerpo que pueden ser tocadas directamente por ese gas deben estar recubiertas con este producto, cuya eficacia se ha demostrado en numerosas experiencias. Durante el mes de Julio último se han enviado a Francia 800.000 tubos de ese ungüento especial.»

Los alemanes evacuan sin combate Chaumes y Roye

Son rechazados furiosos ataques ingleses

La ofensiva cuesta a los aliados 300.000 bajas

EN FRANCIA.—Prosigue el avance de las tropas francesas, que mantienen el contacto con las alemanas. Los franceses ocupan varias poblaciones y penetran en el bosque de Crapanmesnil. Continúan adelantando hacia el Somme. Al Norte del Arre alcanzan la línea Lincourt, Mesnil-le-Petit, Nestle (Paris). Tremendos luchas, en las que son rechazados ataques parciales ingleses en la carretera de Arras a Cambrai, en Pelves, Vix en Artois y Croisilles, con sangrientas bajas para el enemigo. La lucha se extiende desde el Norte del Scarpa hasta Mory. En todo el frente de ataque fueron contenidos furiosos asaltos, especialmente entre Fiers y Curfuit. Esto permitió una mayor libertad en los movimientos de las fuerzas alemanas. En el Vesle, se logró un ataque americano contra Bazoches, y fué tomado por asalto Bismes. En el Argonne, un avance, con éxito, en el que los italianos dejaron prisioneros (Koenigsweusterhausen). Al Sur del Somme capturaron los ingleses Foucucourt, y al Norte, penetran en el bosque de Trones. Mejoran las posiciones británicas en la carretera Arras-Cambrai. Contrataques alemanes obligan a los ingleses a replegarse. Operaciones locales, con éxito, en la carretera de Neuf Berquin (Londres).

FRONTE ITALIANO.—Luchas de artillería en Lagarina, Asolona y meseta de Asiago. Patrullas de reconocimiento efectuaron incursiones en los valles de Posina y Arsa y en la región de Grappa (Coltano). Actividad exploradora en el frente montañoso (Viona).

RUSIA.—Nueva derrota de los checoslavos en Nikolaiouisk. La ciudad fué tomada por los bolcheviques, que se apoderaron de grandes cantidades de material (Nauen). En Moscú se ha reunido el Comité de la Iglesia rusa. Se ha acordado no tratar más que de la organización económica de la Iglesia. Se dice que el Gobierno siberiano de Omsk reconoce la independencia de Ucrania (Berne). Noticias alemanas afirman que los checoslavos han constituido en Irkutsk un Gobierno, al frente del cual figura el antiguo ministro de la Guerra Gutschkof (Basilea). Han sido firmados en Berlín los tres Tratados complementarios al de Brest-Litovsk (Berne).

VARIAS.—En Albania, a raíz de duras luchas y combates de retaguardia, ganau terreno los austriacos (Viena). En un reconocimiento al Sur del Sement, la caballería italiana rechazó destacados enemigos (Coltano). El vapor sueco «Aleros» ha sido torpedeado en su viaje de Gotemburgo a Rauen (Nauen). El nuevo embajador español en Francia presenta sus credenciales a M. Poincaré (Paris).

LA SITUACION MILITAR

Es inútil que me moleste en escribir. El censor, lápiz en ristre, da con mis cuartillas en tierra... Ayer me vanagloriaba de un parrafito que me habla salido redondo, y en el jail se clavó despiadado el atizado lápiz. No admite bromas la censura.

Puse una nota al pie de mi artículo, queriendo (confieso mi pecado) burlar la vigilancia del censor, y sus ojos de linco dieron con el pecaminoso comentario de un periódico de Londres, que quiso pasar de contrabando... Repetir lo que los telegra-



Linea de Hindenburg Posición actual

mas digan es poco airoso... Consta, pues, que si callo ni es porque está cansado ni porque no tenga que decir, sino porque me amordazan. Sinteticemos lo ocurrido en Francia.



Posición de los alemanes en 2da. Marzo último. Id. que logran alcanzar aliados desde el 16 de Julio.

En el sector inglés, desde Arras a Lihons (croquis número 2), los ingleses, aunque poco, algo han avanzado, y como se ve en el gráfico 1, al apoderarse de Arleux, de Gravelle, de Cherisy y de Vis-en-Artois, han llegado ya a la llamada línea de Hindenburg. Tanto en el gráfico 1, como en el 3, pongo casi todos los puntos que citan los partes oficiales de Londres y París. En el último se observa que los franceses han avanzado más de diez kilómetros, y los alemanes afirman que en esta zona se retiran sin combatir. La reconquista de pueblos que citan los franceses bien poco significa, porque ya no son tales pueblos, sino montones de escombros que tienen un nombre: falones que sirven hoy solamente para indicarnos el avance de los aliados. En el gráfico de conjunto puede ver el lector cómo la línea se ha modificado de ayer a hoy entre Arras y el Oise. Entre este último río y Reims la línea permanece fija, habiendo los alemanes reconquistado Fismette, que estaba en poder de los americanos, a los que han cogido 250 prisioneros. De imaginar es que el saliente que existe entre Lassigny y Noyon desaparezca en breve, si es que no ha desaparecido ya. El que se retiren los alemanes sobre la línea de Hindenburg no debe sorprendernos ni alarmar a nadie. Si algo hay en apariencia alarmante en las noticias de hoy es el avance inglés en el sector de Arras, habiendo llegado a los pueblos que jalonaban la línea de Hindenburg, de parte de la cual se han apoderado al Sur de Arleux; pero recuérdese que los ingleses la atravesaron en la zona de Cambrai; repararon las campanas de San Pablo, en Londres, para festejar el éxito, y bien pronto la realidad se encargó de demostrarles que el abrir un boquete pequeño en esa línea no significaba el tener abierto el camino hacia la frontera...

Cantan victoria en el campo aliado, y natural es el gozo de los que avanzan. Sin embargo, algunos, como el corresponsal



del «Daily News», muestran su «franca admiración» por la rotunda que ejecutan los alemanes, así encontrar nada en ella que pueda servir para cifrar esperanzas en adelante», y otros, como Hervé, piensan que están justificadas las impaciencias de muchos, y que es lento el avance de los aliados: «Ciertas impaciencias son, sin embargo, bastante legítimas. Los impacientes saben, por una parte, que Alemania, si se le deja tiempo, hará venir bastantes divisiones austro-húngaras sobre nuestro frente, y que dentro de pocas semanas puede disponer de 400.000 hombres de la quinta de 1920. SABEN, POR OTRA PARTE, QUE SI NOSOTROS NO TENEMOS SOBRADAS RESERVAS (NI NOSOTROS NI LOS INGLESES), el ejército americano debe representar un bonito lote de tropas frescas. ¿Qué tiene de particular que ellos (los impacientes) hayan acariciado la esperanza de ver intervenir las reservas americanas

antes de la llegada a Francia de un gran número de divisiones austro-húngaras y de la entrada en línea de la quinta alemana del 207»

Véase cómo si aquí no falta quien ve ya a los alemanes de niños, en Francia no escasean los que aun no creen que estén en el principio del fin...

Esperemos con paciencia que los alemanes lleguen a situarse a lo largo de la célebre línea que tenían en 21 de Marzo, y si entonces todavía continúa el retroceso, habrá que convenir que la inconstante fortuna comienza a volver la espalda a los alemanes. Aun es pronto para que sus enemigos canten victoria.

Armando GUERRA

Fragment of text from Armando Guerra's column.

DE INGLATERRA

El embajador yanqui pide el relevo

LONDRES 23.—El doctor Page, embajador yanqui, se ha visto obligado a pedir que se le releve de sus funciones por motivos de salud. El Presidente Wilson accedió a esta petición, y dentro de poco saldrá para los Estados Unidos los señores Page.

En tercera plana:

El Instituto Nacional Agrario

UN ERROR INICIAL

por J. FRANCISCO MORAN

MUNDO CATOLICO

Cajas rurales católicas

por EUGENIO

POR TIERRA GALILEA

Conférencias en Comuña

por Juan HIDALGO

DE AMERICA ESPAÑOLA

GHRTAS DE MEXICO

por Padre CRESPO

FRUSLERIAS

Recetas contra el color

por C. LUIS DE CUENCA

En cuarta plana:

SITUACION INTERIOR

¿Se han reproducido los disturbios en Badajoz?

El Sr. González Rothwaes desmiente su dimisión.—Continúan los temores de huelga general en la capital de Cataluña.

NOTAS POLITICAS

Ayer llegó a Madrid el presidente del Consejo

Hoy son esperados los ministros de Estado, Gracia y Justicia y Gobernación.

FOLLETON

TEMPLE DE ACERO

por J. F. MUÑOZ PABON

LA GRAN OFENSIVA

Los norteamericanos se ven obligados á evacuar Bazoches y Fismettes

Los franceses avanzan 10 kilómetros en algunos puntos.—Se estrellan asaltos de los aliados en Bapaume, Norte del Somme y en el Aisne.

EL FRENTE

Los yanquis retroceden.—A las 23 (oficial americano).—Al Norte del Aisne...

Casos ingleses en Bapaume

NAUEN 28 (oficial).—Al Sur de Bapaume, las tropas francesas...

Combate en Juvigny

PARIS 28 (oficial).—Durante el transcurso de la jornada, las tropas francesas...

Los ingleses se repliegan al Norte del Scarpa

LONDRES 28 (comunicado del mariscal Douglas Haig).—Nuestras tropas del Sur del Somme...

Bombardeo en el Somme

PARIS 29 (oficial de las 15).—Bombardeo violento durante la noche en el frente del Somme...

Los ingleses son rechazados siete veces entre Arras y Cambrai

KOENIGSWUSTERHAUSEN 29 (3 l.).—Grupos del Príncipe heredero Rupprecht y Von Boehm...

por la perforación enemiga por la espalda, al Norte de dicha compañía. Disparó hasta su último cartucho...

Al Norte del Somme el enemigo repitió de madrugada sus ataques entre Piers y Curly. En Harbencourt penetró en nuestras líneas...

LONDRES 29 (comunicado inglés de la tarde).—Al Sur del río Somme, las tropas australianas...

Después de violenta lucha, que duró todo el día, las tropas canadienses han rechazado eficazmente al enemigo...

DESARROLLO DE LA OFENSIVA

En los últimos ataques sufren los aliados 300.000 bajas. NAUEN 28.—Con fecha 25 del actual, se legaban de La Haya...

NAUEN 28.—El corresponsal de guerra alemán Eyer, escribió en el «Vossische Zeitung»...

NAUEN 28.—Dice el diario «Dagbladet» que el vapor sueco «Leros» ha sido torpedeado en viaje de Gofenburgo a Rouen...

NAUEN 28 (0.30).—Comunicado oficial: En la zona prohibida al Oeste de Inglaterra han sido hundidos 18.000 toneladas de registro bruto por submarinos alemanes...

han infligido grandes pérdidas. También han progresado en varios puntos y han asaltado el pueblo de Bengnart...

PARIS 29.—Los alemanes volvieron a cruzar el Somme durante la jornada última, acentuándose así aún más su retirada. La toma de Roye determinó el derrumbamiento de la resistencia del centro alemán...

EN EL MAR OTRO CORSARIO ALEMÁN? NAUEN 28.—El diario francés «Nouveliste de Lyons» informa desde Nueva York que el vapor canadiense «Triumph», apresado por un submarino alemán...

EN EL AIRE NUEVO AEROPLANO ALEMÁN LONDRES 28.—Un informe de la Sección técnica de Construcción de Aviación publica una detallada descripción de un nuevo biplano alemán A. E. G., una de cuyas particularidades, la más interesante, es la coraza de que va provisto para toda protección de sus tripulantes...

EN EL AIRE NUEVO AEROPLANO ALEMÁN LONDRES 28.—Un informe de la Sección técnica de Construcción de Aviación publica una detallada descripción de un nuevo biplano alemán A. E. G., una de cuyas particularidades, la más interesante, es la coraza de que va provisto para toda protección de sus tripulantes...

EN EL AIRE NUEVO AEROPLANO ALEMÁN LONDRES 28.—Un informe de la Sección técnica de Construcción de Aviación publica una detallada descripción de un nuevo biplano alemán A. E. G., una de cuyas particularidades, la más interesante, es la coraza de que va provisto para toda protección de sus tripulantes...

EN EL AIRE NUEVO AEROPLANO ALEMÁN LONDRES 28.—Un informe de la Sección técnica de Construcción de Aviación publica una detallada descripción de un nuevo biplano alemán A. E. G., una de cuyas particularidades, la más interesante, es la coraza de que va provisto para toda protección de sus tripulantes...

EN EL AIRE NUEVO AEROPLANO ALEMÁN LONDRES 28.—Un informe de la Sección técnica de Construcción de Aviación publica una detallada descripción de un nuevo biplano alemán A. E. G., una de cuyas particularidades, la más interesante, es la coraza de que va provisto para toda protección de sus tripulantes...

Alexeieff constituye un directorio

BASILEA 28.—Dicen de Kiev que 200 miembros de la Constituyente rusa se han reunido en Samara, declarando que toman la dirección del país. Se ha constituido un directorio con el general Alexeieff.

Finlandia, neutral?

LONDRES 28.—De Estocolmo dicen al «Times» que el Gobierno finlandés parece tratar de desvanecer los temores populares de que se emprendiera por Finlandia una expedición militar a Murmania, en provecho de Alemania. El Ministerio de Helsingfors ha dirigido a los gobernadores provinciales una circular, señalando que los rumores de que el Gobierno finlandés, bajo una presión extranjera, estaba poniendo un Ejército en armas, con disposiciones efectivas y miras ajenas a los verdaderos intereses del país, carecen de fundamento.

«Estos rumores—añade la circular—ponen miedo en el ánimo de la población, y han de ser terminados a los jóvenes de edad militar a sus trances a sus obligaciones. Debe tranquilizarse a la población, desmintiendo senecientes rumores.»

Concilio de la iglesia rusa

BERNA 28.—Según la «Gaceta de Francfort», se ha reunido en Moscú el Concilio ruso, y sus sesiones durarán hasta el 24 de Septiembre. Se compone de 200 miembros, en su mayor parte eclesiásticos, y 30 Obispos. La mayoría se ha declarado en favor de mantenerse a la expectativa en lo referente al problema polaco.

Los asuntos de política eclesiástica han sido suprimidos del programa, y por tanto, los debates versarán principalmente sobre la nueva organización económica de la Iglesia rusa.

Siberia reconoce la independencia de Ucrania?

BERNA 28.—El «Pester Lloyd» publica una noticia de Kiev, según la cual el Gobierno siberiano de Omsk ha reconocido la independencia de Ucrania. La noticia no está confirmada.

La Entente pagará los gastos de las embajadas imperiales

NAUEN 28.—Según comunica el diario ruso «Levitskiy», los Gobiernos de la Entente han acordado sufragar los gastos de mantenimiento para las Embajadas rusas de los tiempos del zar. Las sumas para estos embajadores son pagadas a condición de que no reconozcan al Gobierno de los Soviets.

Nuevas derrotas de los checoslavos

NAUEN 28.—Dice el diario «Politiken» de Estocolmo, que los checoslavos fueron derrotados cerca de Nikolaievsk, siendo tomada la ciudad por los bolcheviques y cogidos grandes cantidades de material de guerra. Son muy elevadas las pérdidas de los checoslavos. El periódico socialista «Avantiz» informa que se desespera la situación de las tropas checas que en la Siberia se encuentran. Añade que es inmediata una catástrofe.

Gobierno checoslavo en Irkutsk

BASILEA 28.—La Prensa alemana dice que los checoslavos han constituido en Irkutsk un Gobierno central para Siberia, siendo presidente el antiguo ministro de la Guerra, Gurchof.

Adiciones al Tratado de Brest-Litovsk

BERNA 28.—De Berlín dicen, con fecha de hoy, que ayer, 27, el ministro de Negocios Extranjeros y el ministro Joffe firmaron los tres Tratados complementarios de la paz de Brest-Litovsk, 6 sea un Tratado adicional al de paz, un acuerdo financiero y un acuerdo de Derechos, que completa el acuerdo adicional germano-ruso.

El presidente del Gobierno de Ucrania conferencia con von Hintze

BERNA 28.—Anuncian de Kiev, de fuente oficial, que estos últimos días el presidente del Consejo ucraniano, Lisogub, se ha entrevistado con el secretario de Estado, Von Hintze, con respecto a Crimea, la Besarabia, la región del Don y el país de Cholm. También trataron de cuestiones financieras.

Finlandia reclamará a Inglaterra

COPENHAGUE 28.—Los periódicos finlandeses aseguran que el agrupado que bombardeó una aldea finlandesa era de nacionalidad británica, y piden al Gobierno que explique las intenciones del inglés, puesto que Finlandia no ha roto su neutralidad. El Gobierno finlandés ha abierto una información.

Unas palabras del Zar

LONDRES 28.—El «Daily Mail» publica la conversación siguiente, que da como auténtica, entre Kerensky y el último Zar. Un día, el Emperador, en Tsarskoie, hizo la siguiente observación a Kerensky: «¿Habéis cometido un grave error. ¿Cuál?—preguntó el jefe de los socialistas.—Habéis abolido la pena de muerte. ¿Pues he tomado esta medida especialmente con la mira de salvarlos—contestó Kerensky.—De todas maneras—dijo el Zar—os habéis equivocado, porque yo hubiera dado voluntariamente mi vida por Rusia.»

Vive Korniloff?

PARIS 28.—Dice «Le Temps»: «M. Vladimir Bourtzé comunica las siguientes líneas: «Una nueva felicitación para nosotros y nuestros aliados nos llega de Rusia: el general Korniloff, a quien vienen enterrando desde hace tanto tiempo, vive aún.»

EL ASUNTO CAILLAUX

La enfermedad de ex presidente

Edición de la noche

DE PALESTINA UN PUESTO INGLÉS ASALTADO

VIENA 28 (parte oficial turca).—Cañones poco importantes por ambas partes; intensa actuación de los aviones al Oeste de Mezudi y en la orilla oriental del Jordán, tuvimos algunos combates de avanzadas, en los cuales dispersamos al enemigo é hicimos algunos prisioneros. Hemos rechazado un ataque de los rebeldes contra el ferrocarril de Hedjaz, por medio de nuestras patrullas.

En Madian, en la frontera persa, fué atacado un puesto de mando inglés, causándose pérdidas al enemigo. El jefe, un capitán inglés, fué hecho prisionero. En los demás frentes no ha variado la situación.

VIENA 28.—En el comunicado oficial inglés del día 13 se señalan los ingleses un combate afortunado para ellos, en el camino de Jerusalén a Mabeers, del 12 al 13; al mismo tiempo se habla de cierto número de prisioneros y de material capturado. Con esto se trata de volver nuestro éxito, cuando en realidad los ingleses se estrellaron ante nuestras posiciones, que quedaron completamente en nuestro poder, juntamente con numerosos prisioneros. Este ataque costó al enemigo de 400 a 500 hombres. Nuestras pérdidas son mucho más bajas.

DE PORTUGAL Son movilizados los marinos mercantes

LISBOA 28.—Se ha publicado un decreto, por el que se consideran movilizados los tripulantes de la Marina mercante, aunque se encuentren en viaje. Por otro decreto se ha nombrado una Comisión de ingenieros, encargada de fiscalizar la construcción de barcos mercantes, especialmente de cemento.

LISBOA 28.—El ministro de España, Sr. Repullés, ha enviado al Presidente de la República un expreso telegrama de pésame con motivo de la muerte del jefe de la Armada Sr. Vasconcelos, ocurrida en la posición del hidroplano que tripulaba. Por el ministro de Instrucción Pública se ha concedido la explotación del teatro lírico de San Carlos a la Sociedad de Propaganda de Portugal, que gestiona la actuación en este coliseo de la compañía del Real de Madrid.

ZOTAL PARA LA DESINFECCION DE GALLINEROS Y PALOMARES ULTIMA HORA

El Consejo de mañana

Tres oficiales de la Guardia Civil agredidos en Badalona.—Los tranviarios de Valencia amenazan con la huelga general

El Sr. Maura no salió esta mañana de su domicilio. Para por la tarde estaban citados individualmente todos los ministros que se hallan en Madrid. A la hora de cerrar esta edición habían conferenciado ya con el Sr. Maura los señores general Marina, Don, Cambó y conde de Romanones, que por separado acudirán a casa del jefe del Gobierno. Refiriéndose al Consejo de Ministros convocado para mañana, el subsecretario de Gobernación declaró que no podía decir la hora a que se celebraría, pues aunque el tron en que hace su viaje el Sr. González Besada tiene su llegada oficial a Madrid, de ordinario llega con retraso. Por su parte, el subsecretario de la Presidencia declaró que las citaciones para el Consejo, que se hacen siempre por oficio, no habían sido extendidas aún esta tarde.

BARCELONA 28.—Ha reinado tranquilidad durante todo el día. En Badalona tampoco se ha alterado el orden durante el día, aunque ha continuado el paro. Por la noche, a las once y cuarto, estando en un café céntrico, tomando cerveza, un capitán y dos tenientes de la Guardia civil se acercó un grupo de quince o veinte paisanos, haciendo súbitamente una descarga de unos diez tiros sobre los individuos de la Benemerita. Afortunadamente, ni de éstos ni de los demás concurrentes del café resultó ningún herido. El grupo agresor huyó. El Ayuntamiento celebró ayer sesión; acordando unas conclusiones que entregará al gobernador.

BARCELONA 28.—En el Hospital Clínico ha fallecido Emilio Sagarra. A las once de la noche ha salido de Badalona, en automóvil, una comisión de concejales para hacer entrega en ésta al gobernador de las conclusiones acordadas. BARCELONA 28.—Se conocen más detalles de los sucesos desarrollados en Badalona. Una Comisión del Ayuntamiento subió en automóvil y se dirigió al Gobierno civil para hacer entrega de la comunicación acordada. Un capitán y dos tenientes de la Guardia civil dirigidos en la plaza, y luego se sentaron a la puerta de un café inmediato. Inopinadamente se presentó un grupo, que desde la otra acera hizo varios disparos, causando gran alarma. Los agresores huyeron, aprovechando la confusión, perseguidos por la Guardia civil, de la que escaparon gracias a la oscuridad. Afortunadamente no ocurrieron desgracias. La Comisión del Ayuntamiento se enteró de los sucesos por el mismo gobernador civil.

BARCELONA 28.—Ampliando los teléfonos, mas enviados anoche y esta madrugada, referentes a los sucesos de Badalona, puede añadir los siguientes detalles. Durante la tarde continuó el paro general en todas las fábricas y talleres, teniendo las tiendas las puertas a medio abrir. La Guardia civil patrulló por los sitios céntricos para impedir la formación de grupos. En la plaza del Ayuntamiento, frente al Centro obrero, se han disuelto algunos grupos que se formaron. Al anoecer se supo que en el Hospital de Barcelona habían fallecido dos heridos allí trasladados. Eran Pio Bel y Emilio Sagarra. El alcalde se trasladó a Barcelona para conocer que los caldereros pudieran ser trasladados a Badalona. No lo consiguió de momento, porque la orden del traslado dependía del Juzgado, y pidió al gobernador que se interpusiera. Créese que no se autorizará para evitar incidentes. El alcalde ofreció que no los habría. Hoy se resolverá. Se repartieron profusamente unas hojas del Comité obrero, recomendando que todo el mundo continué en la misma actitud hasta obtener justicia. En nombre de las organizaciones se ordena a los obreros que no actúen al trabajo hasta que la Federación local lo acuerde. El alcalde regresó a Badalona a las nueve de la noche. El Ayuntamiento celebró sesión a las diez de la noche. El local estaba lleno. En la plaza se formaron grupos que a requerimientos del alcalde se retiraron, pero más tarde se volvieron a formar. A la sesión asistieron todos los concejales del Ayuntamiento. Se dio cuenta de un oficio del Centro de la Federación de Sociedades obreras pidiendo al Ayuntamiento que interviniera para que se hiciera justicia. El presidente dio lectura de una proposición escrita por todos los concejales de todas las fracciones políticas, en la que se decía: Primero. Proponer con toda la energía de que no habiendo agrasión individual ni colectiva por parte del público, la fuerza armada disparase contra el pueblo sin toques previos de atención. Segundo. Recabar de la autoridad que con la mayor prontitud y eficacia se haga justicia, depurando los hechos y el inmediato castigo de los culpables. Tercero. Mientras se aclaran los hechos ordenar el traslado de los autores del delito a la ciudad de Madrid, por constituir su presencia en la ciudad un motivo de excitación. Cuarto. Consignar el sentimiento del Ayuntamiento por la conducta de la autoridad gubernativa al adoptar disposiciones y dictar órdenes,

prestando de la autoridad del alcalde. Quinto. Aprobar la conducta observada, por esto. Sexto. Consignar enternidamente que el Ayuntamiento desea y espera que se haga justicia dando satisfacción al pueblo de Badalona. De momento se retiraron todos en sus casas, pero al que impuso el dolo, el Ayuntamiento le mirará colectivamente. Séptimo. Tomar parte el Ayuntamiento en la causa que se instruya. Octavo. Amparar y socorrer a las familias de las víctimas y asociarse al duelo que aliaga a éstas. La proposición fué aprobada sin discusión y por unanimidad. Inmediatamente, a propuesta de un concejal, se acordó levantar la sesión en señal de duelo, y fue una comisión, presidida por el alcalde, que a Barcelona a entregar copia de los acuerdos al gobernador civil. Tomaron un automóvil, dirigiéndose a Barcelona al alcalde y un representante de cada una de las fracciones políticas de la Corporación. Fueron despedidos por el capitán de la Guardia civil, el teniente jefe de la línea y el teniente de Matarrá. Llegados a Barcelona, visitaron al gobernador. Este los recibió inmediatamente y hablaron del asunto que motivaba su viaje. Durante la entrevista fué llamado el gobernador por teléfono desde Badalona. Acudió al teléfono y celebró una conferencia. Volvió entonces se hallaban los comisionados, a quienes dijo que la Guardia civil acababa de ser agredida a tiros. La sorpresa de los comisionados, dos fué grande, y en aquel punto torció la entrevista, marchando la comisión sin pérdida de momento a Badalona. Lo ocurrido había sido lo siguiente: El capitán y los dos tenientes antes mencionados, después de despedir a la Comisión, fueron a un café establecido en la plaza del Ayuntamiento, para tomar un refresco. Se sentaron ante un velador colgando en la acera, donde también se hallaban otras personas. El público estaba en calma. A las once y media en punto de la noche, de una de las esquinas de un banco repentinamente un grupo, formado por unos doce o quince individuos, hizo varios disparos en dirección al café. Se produjo gran alarma y confusión. La gente que se hallaba en el café huyó a la desbandada. El capitán y los dos tenientes salieron en dirección al sitio de donde habían partido los disparos, sin poder dar alcance a los agresores, que huyeron favorecidos por la oscuridad. En seguida comunicaron al gobernador lo ocurrido y realizaron pesquisas por si la descarga había ocasionado desgracias, cosa que afortunadamente, no había ocurrido. El hecho produjo gran impresión en Badalona. Hoy la población presenta igual aspecto que ayer. Sigue la huelga siendo general. Los mercados están provistos. Los carros que conducen mercancías a ellos van estacionados. Siguen siendo comendatarios los sucesos de anoche. La impresión general es que los agresores eran forasteros. El Juzgado de la Concepción sigue la instrucción de diligencias. Ha recibido declaraciones. Hoy se notan buenas precauciones que en los días anteriores. La ostentación de fuerza de la Guardia civil no es tanto como ayer.

BARCELONA 28.—Solidaridad Obrera y los diarios republicanos reseñan los sucesos de Badalona con grandes titulares, pidiendo el castigo de los culpables. En los centros obreros se han abierto subscripciones en favor de las familias de las víctimas. A las diez de la mañana de Badalona que se la tranquilidad y que todos los trabajos están suspendidos. En Barcelona la tranquilidad es completa. Durante la mañana se adoptaron iguales precauciones que en los días anteriores. No han cauciones que se han trabajado normalmente en todas las fábricas y talleres donde no hay huelga. El aspecto de la población es el de ordinario. A las diez de la mañana han disminuido las precauciones. BARCELONA 28.—Los obreros panaderos han celebrado esta mañana un mitin para tratar del proyecto de huelga. Con gran entusiasmo, pero se resistió el acuerdo de declarar la huelga el sábado por la noche. Un orador quiso aludir a los sucesos de Badalona, arrojándole el delegado del gobernador acordado no ingresar en el Sindicato único, formando ellos un Sindicato único. Los afiliados se han reunido, acordando continuar la huelga en la casa Construcciones y Pavimentos y conceder una indemnización de veinte pesetas semanales a cada huelguista. También se han reunido los comités paritarios para tratar del Sindicato único, pero no llegaron a adoptar acuerdo por falta de número. En Sabadell los metalúrgicos han presentado bases pidiendo rebaja de una hora diaria en la jornada, que es de trabajo el medio día del sábado, descanso dominical y dos reales más de aumento en el jornal. VALENCIA 28.—La Sociedad de obreros tranviarios ha acordado plantear la huelga general en el caso de que se lleven a la práctica las medidas restrictivas del consumo de fluido eléctrico.

Un error inicial

El Instituto Nacional Agrario... Habrá que suponer, benévolutamente... El error inicial...

Conferencias en Coruña

La superficie del mar no está brava y suavemente... Conferencias en Coruña...

Cartas de Méjico

Como una prueba de que, después de cuatro años de gobierno... Cartas de Méjico...

CRÓNICA DE SOCIEDAD

Regreso... Reestablecidos... Enferma... Muerte... Crónica de Sociedad...

MUNDO CATOLICO

Cajas rurales católicas

ITALIA... La actividad que los católicos vienen desarrollando desde hace años en el terreno social... Cajas rurales católicas...

MUNDO CATOLICO

Asamblea de los Municipios vizcaínos

BILBAO 23.—En el salón de sesiones de la Diputación se ha celebrado, a las once de la mañana, la Asamblea... Asamblea de los Municipios vizcaínos...

MUNDO CATOLICO

Recetas contra el calor

Como ha tardado en llegar este verano el calor, y mas de un madrugador, que salió a ventear... Recetas contra el calor...

MUNDO CATOLICO

Frusterías

Frusterías... Frusterías... Frusterías...

También sudamericanos?

LE MATIN... También sudamericanos?...

EN HONOR DE SAN AGUSTIN

ACCITE RICINO MORR... EN HONOR DE SAN AGUSTIN...

A nuestros suscriptores

A nuestros suscriptores... A nuestros suscriptores...

EN HONOR DE SAN AGUSTIN

EN HONOR DE SAN AGUSTIN... EN HONOR DE SAN AGUSTIN...





